



# 消除顾虑 轻装上阵 大胆发展

——民营企业的代表委员热议总书记关于发展民营经济的重要论述

## 坚定不移推动

王臻代表——

### 持续优化发展环境

本报记者 常理

习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联委员时强调，要优化民营企业发展环境，破除制约民营企业公平参与市场竞争的制度障碍，依法维护民营企业产权和企业家权益，从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大，提振市场预期和信心。

习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联委员时强调，要引导民营企业和民营企业正确理解党中央方针政策，增强信心、轻装上阵、大胆发展，实现民营经济健康发展、高质量发展。

“总书记的重要讲话给民营企业增强了轻装上阵的信心。”全国政协委员、吉林省长春皓月清真肉业(集团)股份有限公司董事长丛连彪说。

丛连彪委员表示，各地发展肉牛产业势头强劲，但存在养殖产能供小于求、缺少知名优质牛肉品牌的问题。他建议，大力发展肉牛产业，给予肉牛产

“民营企业作为改革开放的参与者、受益者、建设者，是我国经济不可或缺的重要组成部分。”全国政协委员、新希望集团董事长刘永好表示，从脱贫攻坚战中的“万企帮万村”行动，再到乡村振兴阶段的“万企兴万村”行动，民营企业一直是推动实现共同富裕的重要力量。

“在高质量发展的新时期，民营企业要有信心、有担当、有作为，担负起促进共同富裕的社会责任。”今年全国两会，刘永好委员带来了关于加强农村经济带头人培育助力乡村人才振兴的提

习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联委员时强调，有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。

全国政协委员、全国工商联副主席、赛力斯集团董事长张兴海表示，总书记的重要讲话，指引着广大民营企业坚守主业、做强实业，依靠科技创新不断塑造新优势，推动产业升级，沿着高质量发展之路阔步前行。

创新是引领发展的第一动力。张兴海委员表示，民营企业转型升级的关键是通过创新驱动，培育并形成核心技

习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联委员时强调，要激发民间资本投资活力，鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程、重点产业链供应链项目建设，为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。

全国政协委员，格科微电子(上海)有限公司董事长、首席执行官赵立新潮澎湃：“习近平总书记给民营企业高质量发展指明了方向，为民营企业创新创业增添了信心、鼓足了干劲。”

赵立新委员建议从两方面着手提振民营企业发展信心，更好激发民间

“听了习近平总书记的讲话，作为一名民营企业家，我备受鼓舞、倍感振奋。总书记的重要讲话为民营经济高质量发展指明了方向，也给我们民营企业吃下了定心丸。接下来，我们一定沿着总书记指引的方向，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，加快自主创新步伐，积极践行企业家精神，为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。”全国人大代表、内蒙

丛连彪委员——

### 构建亲清政商关系

本报记者 王晋 马洪超

业优势发展省份重点集群化政策支持；依托行业龙头企业打造全球化国家级肉牛创新中心；等等。

民营企业的发展离不开良好的政策环境和市场环境。近年来，吉林省着力构建亲清政商关系，优化营商环境，为民营企业纾困解难，企业进入快速发

刘永好委员——

### 坚定信心主动作为

本报记者 曾诗阳

案。他建议，推进乡村人才信息库建立，设立乡村振兴人才培养专项基金，提高农村经济带头人整体素质和带动能力。

“过去几年经济社会发展受到疫情影响，但我国经济整体趋势向好的基本面没有变。全社会展现出来的巨

张兴海委员——

### 创新驱动做强实业

本报记者 曾诗阳

术和核心竞争力。一方面，民营企业要始终坚持创新驱动，培育并筑牢核心技术，稳中求进、稳健经营、合规经营；另一方面，民营企业要努力推动产业升级，做产业创新的探路者。

在创新实践中，张兴海委员注意到民营企业在科技创新过程中有着种种不易。今年全国两会，他带来了关于支

赵立新委员——

### 激发民企投资活力

本报记者 李华林 李景

资本投资活力。要坚持“两个毫不动摇”，让民营企业和国有企业享有同等待遇，打消民营企业家投资顾虑，自觉走高质量发展路子；要加大金融支持，破解民营企业融资困难。

“企业进行投资扩产、科技创新都需要投入，设备、工艺等投入需要资金，没有金融支持行不通。”赵立新委

古鄂尔多斯投资控股集团总裁王臻说。

王臻代表建议，应加大民营企业创新支持力度，优化营商环境，持续推动全产业链技术创新，优化产业链供应链协作发展水平，引导生产要素合理流动和优化配置，增强产业链供应链的韧性和安全水平。同时，要推动重点产业集群高端化、智能化、绿色化发展。推动企业强化自主创新能力，提升企业在全价值链中的地位。

展阶段。“吉林是农业大省，也是畜牧业大省，皓月集团积极响应‘秸秆变肉’暨千万头肉牛工程号召，布局200万头肉牛、打造千亿元级产业，得到吉林省的大力支持，在千万头肉牛工程中发挥了‘牛鼻子’的作用，为行业提质增效提供了案例。”丛连彪委员说。

大韧性和潜力是我们发展的底气。”刘永好委员认为，我国经济转型升级带来的新机遇，人民对美好生活的追求所激发的新需求，都给企业发展注入新动能。“我对未来一如既往地充满信心，有信心才有希望，有希望才有未来。”刘永好委员说。

持中小型民营企业上市融资、助推企业科技创新的提案，呼吁加大力度支持具有科技实力的专精特新中小型民营企业上市。

“要更多考虑企业发展性及先进性，以更加包容审慎的态度放宽优质创新型企业上市门槛，加强事中事后监管，鼓励上市融资。”张兴海委员说。

员表示，强有力的金融支持可以让民营企业有底气和动力加大研发、扩大投资，勇敢走向全国、走向世界。

“我们将继续深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，加强攻关突破、大胆创新发展，为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。”赵立新委员说。

始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议民建、工商联委员时的重要讲话，再次传递出中央坚定支持民营企业发展的明确信号。

民营经济为什么重要？在于其“五六七八九”的特征，即贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，以及90%以上的企业数量。同时，民营企业还是我国第一大外贸主体。可以说，我国经济能够创造持续快速增长奇迹，民营企业在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面发挥了不可替代的作用，民营经济功不可没。

放开市场准入，减轻税费负担，加大融资支持……近年来，从中央到地方出台了一系列扶持民营经济的改革举措，为民营企业发展营造了良好的法治环境和营商环境，增强了民营企业家的信心和底气。但在部分地区，政策落实不到位，一些不正确甚至错误的言论不时出现，干扰了民营经济正常发展，也影响了民营企业家的预期。

去年底召开的中央经济工作会议明确，要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。在当下经济企稳回升的关键时刻，更好发挥民营经济作用、提振民营企业信心非常重要。

提振民营企业信心，离不开可预期、

蒋凌峰代表——

### 饮水思源感恩奋进

本报记者 李万祥

习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联委员时强调，民营企业要增强家国情怀，自觉践行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感。

“作为民营企业的一分子，我深切感受到了习近平总书记对我们的关怀与期望，更加明确了肩上的责任。”全国人大代表、重庆市工商联兼职副主席、重庆智飞生物股份有限公司副董事长蒋凌峰说，作为一家在创业板上市的民营疫苗企业，智飞生物的发展得益于党和国家的有力领导与政策支持。

蒋凌峰代表表示，2020年初，突如其来的新冠疫情给我国经济社会发展带来了严重影响。智飞生物响应党和国家号召，第一时间开展疫苗研发生产，最终与中国科学院微生物研究所合作研发出重组新型冠状病毒疫苗，为新冠疫情防控工作作出

市场环境。好的营商环境是企业应对外部冲击挑战、提升自身竞争力的重要支撑。企业发展要稳，政策环境就要稳。稳定发展预期，需要以政策的确定性应对市场的不确定性，扎扎实实兑现各类政策，让民营企业企业家心无旁骛创新创业、踏踏实实办好企业，这是提振民营企业发展信心的当务之急。

支持民营企业发展壮大，应打破市场竞争中与企业性质挂钩的行业准入、审批许可、资质标准、经营运行等不平等制度约束，真正做到对各类所有制企业依法、公开、公平对待，对国有企业和民营企业一视同仁，依法维护民营企业产权和企业家权益，为民营企业打造公平竞争、竞相发展的环境。市场环境越规范透明，市场经济就越有活力。

迈向高质量发展新阶段，民营企业充满机遇、大有可为。过去几年，在疫情反复冲击之下，民营企业生产经营困难较多，特别是一些中小企业面临较大压力。越是困难面前，越要增强信心、轻装上阵、大胆发展。回顾改革开放初期，温州民营企业“克服千难万险，走遍千山万水，想出千方百计，道尽千言万语”，凭着一股不向困难低头的韧劲儿，在市场竞争中闯出一片天地。今天，面对高质量发展提出的更高要求，民营企业家们牢记

习近平总书记的殷殷嘱托，转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，坚守主业、做强实业，就一定能在中国经济大海中强筋壮骨，开创民营经济更加美好的明天。